

## Социально-политическая проблематика в деятельности РПЦ

Научный руководитель – Наумов Дмитрий Иванович

*Пресняков В.А.<sup>1</sup>, Зеленкова К.С.<sup>2</sup>*

1 - Белорусский государственный экономический университет, Минск, Беларусь, *E-mail: PresnyakoVitaliy@yandex.ru*; 2 - Белорусский государственный экономический университет, Минск, Беларусь, *E-mail: karinka.zelenkova99@gmail.com*

Религия возникла с момента появления человечества, она пронизывает все связи, отношения и институты, существующие в общественной жизни. Поскольку религиозный контекст универсален, то актуализируется выявление взаимосвязей между сферами общества и институтом религии. Соответственно, целью данного исследования является выявление роли и места социально-политической проблематики в деятельности Русской Православной Церкви (далее - РПЦ), репрезентируемой публично в посланиях Святейшего Патриарха Кирилла. Специфика цели и предмета исследования определила выбор метода изучения текстовой информации, в качестве которого выступил контент-анализ. В качестве эмпирической базы исследования послужили 14 посланий Патриарха Кирилла за 2018 год [2]. Для достижения поставленной цели были выделены 6 основных категорий (политическая, экономическая, социальная, духовно-культурная, военная, правоохранительная сферы), а также несколько подкатегорий. Для анализа данных была использована программа QDA MINER.

В политическую сферу общества был включён её основной институт - государство (кодировались страны, как правило, это были Россия, Украина, в редких случаях США). Также в эту сферу были включены такие подкатегории, как внешнеполитическая деятельность (дипломатия, политический процесс, международные отношения и др.) и власть. В экономическую сферу общества были включены две категории: отношения собственности и производственные отношения. Социальная сфера общества представлена такими категориями, как социальные группы и социальное благополучие. Наиболее значимая для религии сфера - духовно-культурная, включает 3 основных подкатегории: духовные ценности (мораль, любовь, мир, истина и т.п.), церковь и культура. В военной сфере были выделены две основные подкатегории: военные действия и бедствия (война, вооружённый конфликт и т.д.) и военно-силовой компонент (национальная безопасность, суверенитет). Правоохранительная сфера включает две основные категории: правоохранительные органы и преступники.

Как показали результаты исследования, в подкатегории «государство» было выявлено 13 граф (25 слов), во внешнеполитической деятельности также 13 граф, но при этом количество слов составило 135, в подкатегории власть - 24 графы (521 слово). Таким образом, категория «политическая сфера» включает в себя 681 слово от общего числа единиц анализа. По категории экономическая сфера ситуация выглядит следующим образом: в подкатегории отношения собственности было выявлено 2 графы (32 слова), подкатегория производственные отношения за исследуемый период ни разу не упоминалась. Категория социальная сфера включает в себя 2 переменные: социальные группы (32 графы, 80 слов) и социальное благополучие (4 графы, 7 слов), имеет в сумме 87 слов. В подкатегории духовные ценности было обнаружено 99 граф (300 слов), в подкатегории церковь - 85 граф (686 слов) и в подкатегории культура - 9 граф (49 слов). Таким образом, категория духовно-культурная сфера включает в себя 1035 слов. По переменной военные действия было обнаружено 12 граф (117 слов), а по переменной военно-силовой компонент - 8 граф (79). Суммарно вся категория включает в себя 196 слов. Правоохранительная сфера включает

в себя 2 переменные: правоохранительные органы (1 графа, 20 слов) и преступники (5 граф, 14 слов), имеет в сумме 34 слова. Таким образом, общее число единиц анализа по всем исследованным посланиям составляет 1989 слов.

На первый взгляд видно, что категория духовно-культурная и политическая сферы занимают доминирующее положение. Однако для того чтобы определить, какое значение для РПЦ имеют конкретные сферы жизнедеятельности общества, рассчитаем удельный вес соответствующих смысловых категорий по формуле: удельный вес смысловых категорий = число единиц анализа, фиксирующих данную категорию / общее число единиц анализа (объем проанализированных текстов) [1, с. 117].

Соответственно, по данной формуле рассчитаем удельный вес каждой категории. Так, для категории «политическая сфера» число единиц анализа составляет 681 слово, общее число единиц анализа - 1989 слов. В результате расчётов удельный вес смысловой категории «политическая сфера» составил 0,34 (34% от общего объёма текстов).

Рассчитав удельный вес по каждой смысловой категории, можно с точностью говорить о том, что в посланиях Патриарха Кирилла за 2018 год наибольшее количество текстовой информации посвящено духовно-культурной сфере (52% от общего объёма слов), а другие категории представлены в незначительном объёме. Самыми употребляемыми подкатегориями в посланиях Патриарха Кирилла за 2018 были «духовные ценности» (100%), «церковь» и «социальные группы» (по 85,7% в каждой).

Однако значительное место в посланиях, о чем свидетельствует частота употребления соответствующей подкатегории, показали: «военно-силовой компонент» (71,4%), «внешне-политическая деятельность» (57,1%), «государство» и «власть» (каждая по 42,9%). При этом экономическая сфера жизни общества минимально затрагивается в посланиях Патриарха.

Таким образом, проведённый контент-анализ показал, что социально-политическая проблематика занимает значимое место в деятельности РПЦ, при этом политическая проблематика имплицитно подчинена конфессиональной и духовно-культурной. Фактически РПЦ создает определенные символические правила игры для других политических акторов, что требует изучения.

### Источники и литература

- 1) Антонович, Н.А. Методология политической науки: учебное пособие / Н.А. Антонович. – Минск: РИВШ, 2017 – 204 с.
- 2) Официальный сайт Русской православной церкви // patriarchia.ru – Русская православная церковь [Электронный ресурс]: <http://www.patriarchia.ru/> – Дата доступа: 8.01.2019.